

春到秦巴满目新

——汉滨区推进高质量发展一线观察

通讯员 周亭松

开工、开工、开工！

项目建设现场，工地热起来；五里工业园区，机器转起来；乡村产业基地，春耕忙起来……

公园的杨柳不再孤芳自赏、往来的车灯织成异彩流光，春日的校园里书声琅琅、烂漫的山桃花活色生香。在这新的春天，秦岭巴山之间，汉江月河两岸，人勤业旺，生机盎然。

今年以来，汉滨区坚决落实“三个年”活动部署，抓项目、扩投资、优服务、强企业、改作风、增效能，全速全力推动经济运行整体好转，以季度“开门红”为全年高质量发展奠定坚实基础。



3月22日，走进汉滨区关家镇魏垭村，年出栏10万头生猪养殖项目建设现场火热繁忙。车辆往来穿梭，工人全员在岗，建设进度全速前进。

这个项目总投资4.6亿元，总建筑面积10万平方米，投产后将进一步壮大安康生猪产业规模，加快全区畜牧产业发展，对巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴起到重要作用。

“按照施工抓进度、人员抓管理、公司抓落实的有效机制，项目建设进展顺利。目前，外部施工已基本完成，即将进入内部装修和设备安装阶段，我们全力以赴做好保障，确保项目早日投产。”业主单位汉滨区资产收益扶贫运营管理有限公司项目现场负责人刘东京说。

作为安康中心城市所在地和拥有百万人口的农业大区，汉滨区始终将高质量项目建设紧紧抓在手上，在聚力建设幸福安康的新征程上，当龙头、走前列、作表率。

1月，2023年安康市一季度重点项目集中开工

1 全力赶进度 全流程提速

活动在汉滨区西北纺织服装城综合产业园举行；2月，汉滨区招商引资大会现场签约项目5个，总金额17.26亿元；全市一季度重点项目推进会在汉滨区五里镇举行，汉滨区一季度市级重点项目再开工22个，区级重点项目开工62个；3月，各单位抢抓施工黄金期，项目建设“火力全开”。

一年之计在于春，开春开工开新局。

随着一个个大项目、好项目签约落地、开工复工，汉滨区重点项目建设蒸蒸日上。2023年，全区纳入市级重点项目计划82个，总投资394.2亿元。目前，围绕18个市级续建项目和37个区级续建项目，各责任单位和项目业主已经按时间节点全部复工。

新上项目抓开工、在建项目抓进度、竣工项目抓投产。紧紧围绕“三个年”决策部署，聚焦“6+17”产业链，开年以来，汉滨区各级各部门盯牢全年目标任务，鼓足干劲、加压奋进，全力以赴推动重点项目高质量发展。坚持项目建设第一支撑、招商引资第

一要事、营商环境第一保障、争先进位第一抓手，高质量推进，高标准谋划，做实做细前期工作，推动项目建设全流程提速。

项目加速度，保障是前提。汉滨区紧盯已开工的重点项目，压实工作责任，集中力量攻坚，确保项目按时间节点建设完工。推行月分解计划工作法，密切跟踪毛绒潮玩中心、10条全自动化纤维生产线、年产200万件羊毛衫生产线等项目进度，力争早日投产达产。

抓项目就是抓发展，稳投资就是稳增长。今年，全区82个市级重点建设项目单体项目年平均投资超过2亿元，总投资5亿元以上项目29个，总投资10亿元以上项目14个。区级项目年度投资较2022年净增56.3亿元，增幅35.1%。

“落实一项目一专班、一项目一方案，一对一做好服务、点对点解决问题。倒排工期，挂图作战，全速抓进度，为决胜全年优打牢基础。”汉滨区发改局局长李忠安说。

2 全程优服务 助企纾困稳增长

能兑付到账。

今年，随着交通物流进一步畅通，米小点公司驶入了全产业链发展的快车道。稳生产、赶订单，扩产能、抓增链。如今，数字化车间装修已接近尾声，计划于“五一”前投产运营。车间、部门各显神通，稳步实现全年产值翻番目标。

作为一家从沿海地区“西迁”的毛绒玩具企业，米小点公司从落地建设到投产，只用了短短3个月时间。汉滨区各级各部门坚持“企业为先、事无大小、全员服务”理念，不断优化招商引资和项目管理体系，持续提升营商环境，实现“招商——落地——建设——投产”全周期保障、全过程服务。

“一路绿灯！”回望两年来的发展历程，朱明华坦言。市区主要领导一线研究解决问题，发改、人社、经贸、五里工业集中区等多个单位全员全程服务，真正让他感受到了关心、关注、关爱企业的汉滨

温度、汉滨力度、汉滨速度。他也从一名被招引的客商变成了汉滨区招商引资先进个人，成为近年来以商招商的典范。最近，朱明华又在谋划为五里工业集中区引进一家刺绣企业，进一步减少流通环节、缩短生产周期，增强毛绒玩具产业链竞争力。

米小点的故事折射出汉滨区优化营商环境、推动高质量发展的坚定决心。今年以来，汉滨区继续深化“放管服”改革，着力在“服”字上做文章，推进“承诺制”“代办制”，靶向实施“一次办理”“容缺办理”等服务，全力构建一流营商环境；深入开展“五上”包抓行动，完善联系企业“一对一”服务工作机制，不折不扣落实助企纾困政策，切实推动市场主体增量提质。“预估一季度完成规模以上工业总产值41.6亿元，产值增速13.8%、工业增加值增长8%。”汉滨区经贸局局长洪波说。

3 全力抓试点 村级减负促振兴

在必行。

本着“减形式不减工作任务、减环节不减工作责任、减流程不减工作标准”原则，市区镇村联动、会商，确定了精减报表、精减台账、清理村级工作机制、办公场所牌子、上墙工作制度，规范村级组织履职、证明、公示和督考事项“两精减三清理四规范”的减负路径。

保留法定、合并同类，核销非必要、镇级代办，福滩村报表减少41.67%；着眼“明底数、夯基础、管长远”整合归并，村级台账减少43.14%；取消无法规规定和省级以上设立依据的11个工作专班、4个领导小组；清理不符合要求的各类标牌30余块；制定《主体责任清单》《协助事项准入清单》《负面事项清单》明确履职事项，同步规范公示、督考等事项。福滩村减负试点取得干部减负、便民服务的“双赢”。村民吴银峰说：“从前数字再多、照片再美，都不如现在为我们办一件正事来得实惠。”

过去墙不够用、人不够用、房不够用，如今，福滩村腾出一间原本存放档案杂物的房间，打造成网络直播间，让村上有特长的年轻人把优质农产品销售出去；成立了劳务服务公司，为30多个剩余劳动力提供就业机会；村集体经济合作社流转200多亩土地，种植烤烟带农增收。干部群众正携手描绘一幅乡村振兴的美丽画卷。村党支部书记彭忠明说：“我们轻装上阵，更好撸起袖子加油干，真正把福滩村建设成为有福之地、幸福乡村。”

福滩村减负试点工作得到了上级充分肯定并在全市推广实施。目前，汉滨区已确定瀛湖天柱山村、县河牛岭社区等5个村（社区）作为观测点，将村级减负持续推向深入。

汉滨区委书记范斌说：“为基层减负非一日之功，要持续推进、减负赋能，建强支部、用好干部，切实发挥村级组织战斗堡垒作用，以高质量组织振兴推动乡村全面振兴。”

